

இளைஞர் சயனைட் அருந்திய சம்பவம்: தீரையரங்கு ஊழியர்கள் உட்பட ஒன்பது பேர் கொழும்பில் கைது!

கொழும்பு, ஜூன் 12 - வெள்ளவத்தையில் பொலீஸார் சோதனையிட முயன்றபோது இளைஞர் ஒருவர் சயனைட் உட்கொண்டார் எனக் கூறப்படும் சம்பவம் தொடர்பாக கொழும்பில் பிரபல தீரையரங்கு ஊழியர்கள் உட்பட 9 பேர் இரகசியப் பொலீஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இவர்களில் மூவர் பெண்களாவர். சயனைட் உட்கொண்டார் எனக் கூறப்படும் இளைஞன் தங்கியிருந்த கொட்டாஞ்சேனை வீட்டிலும் பொலீஸார் சோதனை நடத்தியுள்ளனர். கொழும்பில் பிரபல தீரையரங்கு ஒன்றில் பல வருடங்களாகக் கடமை யாற்றி வந்த புலி உறுப்பினர் ஒருவரையே தாம் வெள்ளவத்தையில் கைது செய்திருப்பதாக பொலீஸார் தெரிவித்தனர். இது பற்றிப் பொலீஸ் தரப்பில் கூறப்பட்டதாவது:-

மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்த இந்த இரு இளைஞர்களும் கொழும்பில் நீண்டகாலமாக வசித்து வருபவர்கள். அண்மைக்காலங்களில் கொழும்பில் இடம்பெற்ற இரானுவப் புலனாய்வுப் பிரிவைச் சேர்ந்தவர்களின் கொலைச் சூத்திரதாரிகள் இவர்கள் எனவும் விசாரணைகளில் தெரியவந்திருக்கிறது. நேற்றுமுன்தினம் வெள்ளவத்தைப் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

காரை வழிமறித்த கும்பல் குடும்பஸ்தரைக் கடத்தியது! திக்கம் பகுதியில் செவ்வாய் இரவு சம்பவம்

கரவெட்டி, ஜூன் 12 - வடமராட்சி இன்பருட்டி பகுதியில் வசிக்கும் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் திக்கம் பகுதியில் வைத்து இனத்தெரியாதோரால் வான் ஒன்றில் கடத்திச் செல்லப்பட்டிருக்கிறார். பலாலியில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து இன்பருட்டியில் வசிக்கும் இரண்டு பிள்ளைகளின் தந்தையான தம்பித்துரை குலசிங்கம் (வயது 50) என்பவரே கடத்தப்பட்டார் என்று அவரது உறவினர்கள் முறையிட்டிருக்கின்றனர். நேற்றுமுன்தினம் இரவு 7.30 மணி யளவில் பிரஸ்தாப குடும்பஸ்தர் தனது மனைவி மற்றும் இரு மகன்கள் சகிதம் நெல்லியடியில் இருந்து திக்கம் வீதியூடாக தனது காரில் சென்று கொண்டிருந்தபோது திக்கம் வடி சாலைக்குச் சமீபமாக வீதியோரப் பற்றைக்குள் வான் ஒன்றுடன் மறைந்திருந்த சிலர் காரை வழிமறித்து பொல்லிகள், கம்பிகளால் கடுமையாகத் தூக்கினர் என்றும் - பின்னர் பிரஸ்தாப குடும்பஸ்தர் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

டோக்கியோ மாநாட்டில் பிரதமர் வெளியிட்ட

தற்காலிக நிர்வாகக் கட்டமைப்பு

விடுதலைப் புலிகளால் நிராகரிப்பு

பேச்சுக்களில் பங்குபற்ற இடைக்கால நிர்வாகக் கட்டமைப்பு வேண்டும் என்று கிளிநொச்சி துலைமையகத்திலிருந்து உத்தியோகபூர்வ அறிக்கை

கொழும்பு, ஜூன் 12
டோக்கியோ மாநாட்டில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க அறிவித்த இடைக்கால நிர்வாகக் கட்டமைப்பை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது என்று விடுதலைப் புலிகள் முற்றாக நிராகரித்துள்ளனர். தாங்கள் முன்னர் கூறியபடி வடக்கு - கிழக்கிற்கு இடைக்கால நிர்வாகக் கட்டமைப்புக்கான தெளிவான வரைபை அரசு முன் வைக்கும் பட்சத்திலேயே தாங்கள் பேச்சுக்களில் கலந்துகொள்வார்கள் என்று புலிகள் தெரிவித்திருக்கிறார்கள். இதுபற்றி உத்தியோகபூர்வ அறிக்கையை கிளிநொச்சியில் உள்ள விடுதலைப் புலிகளின் தலைமையகம் நேற்று வெளியிட்டது. "பிரதமரின் அறிக்கை ஏதையும் புதிதாகத் தரவில்லை, இது ஏமாற்றத்தை அளிக்கிறது. பிரதமர் குறிப்பிட்டுள்ள தற்காலிக இடைக்கால நிர்வாகக் கட்டமைப்பு (Provisional Administrative structure) என்பதும் புதியதல்ல. அபிவிருத்திக்காக அவர் முன்னர் அறிவித்த வெகுவாக

மட்டுப்படுத்தப்பட்டதும் பற்றாக்குறையானதுமான் உயர்சபை (Apex Council)தான் அது. அதற்குப் புதிய பெயர் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. அவ்வளவுதான்" என்று புலிகளின் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. புதுமையானதும் வலுவானதுமான அரசியல் நிர்வாகக் கட்டமைப்பையே நாம் கேட்போம். அதற்குப் பிரதமரிடமிருந்து சரியான பிரதிபலிப்புக் கிடைக்கவில்லை. நாங்கள் கேட்டது ஒன்று. பிரதமர் உதவி வழங்கும் நாடுகளின் டோக்கியோ மாநாட்டில் அறிவித்தது இன்னொன்று. இரண்டுக்கும் எவ்வளவோ வித்தியாசம். வடக்கு - கிழக்கிற்கு புலிகளின் அதிக பங்களிப்புடன் கூடிய இடைக்கால நிர்வாக அமைப்பை அடர்த்தி, அரசியல் நிர்வாக அமைப்பே வேண்டும் என்று நாம் கூறினோம். ஆனால், இலங்கை அரசோ பிரதேச அபிவிருத்திக்கான கட்டமைப்பையே தர முன்வந்தது. நாட்டின் சட்டதிட்டங்களையும் அரசமைப்பையும் காட்டிப் பிரதமர் தப்பிக்கொள்ளப் பார்க்கிறார். அரசமைப்பும் சட்ட திட்டங்களும் இனவாதத்துக்கும் வகுப்பு வாதத்துக்கும் தமக்குள் நிரந்தரத்துவம் கொடுத்து வைத்திருக்கின்றன. அதைத்தான் தமிழ் மக்கள் நெடுங்காலமாக எதிர்த்துப் போராடி வருகிறார்கள். மேலும், இலங்கையின் இனப்பிரச்சினைக்கு ஏந்த விதத்தில் இறுதி அரசியல் தீர்வு காணலாம் என்பதில் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் அரசுக்கும் இடையில் பெரும் கருத்துவேறுபாடுகள் நிலவுகின்றன. அரசமைப்பில் ஆங்காங்கே சிற்சில திருத்தங்களைச் செய்யலாம் என்று பிரதமர் கருதுகின்றார். (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

டாக்டர்கள் வேலைநிறுத்தம் நீடிப்பு கிரண்டாவது நாளாக நேற்றும் மருத்துவ சேவைகள் பாதிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 - இரண்டாவது நாளாகவும் யாழ்ப்பாண வைத்தியசாலையின் மருத்துவர்கள் மேற்கொண்ட வேலைநிறுத்தப் போராட்டம் காரணமாக நேற்றும் மருத்துவ சேவைகள் பாதிப்படைந்தன. நாடு முழுவதும் உள்ள டாக்டர்கள் மேற்கொண்டுவரும் வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு தெரி

டோக்கியோ பிரகடனம் 'பக்ஸ்' மூலம் புலிகளின் தலைமையகத்துக்கு அனுப்பிவைப்பு

ஜப்பான் தூதுவர் எந்தநேரமும் கிளிநொச்சி செல்லலாம் டோக்கியோ, ஜூன் 12 - இலங்கைக்கான ஜப்பானியத் தூதுவர், டோக்கியோ பிரகடனத்தின் பிரதியை கிளிநொச்சியிலுள்ள புலிகளின் தலைமையகத்துக்கு 'பக்ஸ்' மூலம் அனுப்பியுள்ளார். டோக்கியோ மாநாட்டில் பங்குபற்றிவிட்டு கொழும்பு திரும்பிய தூதுவர், புலிகளின் கிளிநொச்சி அலுவலகத்துடன் தொடர்பு வைத்திருக்கிறார். எந்தநேரமும் அவர் கிளிநொச்சி செல்லக்கூடும். டோக்கியோ கூட்ட முடிவுகளை அவர் புலிகளின் தலைவர்களுக்கு எடுத்து விளக்குவார். இலங்கைக்கான ஜப்பானிய விசேட தூதுவர் யசுவதி அகாஷி இவ்வாறு தெரிவித்தார். நேற்றுக் காலை இலங்கைப் பத்திரிகையாளர்களுடன் அவர் உரையாடினார். அப்பொழுது அவர் மேலும் கூறிய தாவது:- "புலிகளின் மதிப்பீடுகள் ஒன்றும்

டாக்டர்களின் கோரிக்கை ஏற்பு: ஆனால் நிதி ஒதுக்குவது தாமதம் சுகாதார அமைச்சர் கூறுகிறார்

கொழும்பு, ஜூன் 12 - மருத்துவர்களின் சம்பள முரண்பாடுகளை நீக்கும் யோசனைகள் அரசாங்கத்தால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன. ஆனால், அதற்குத் தேவையான நிதியை உடனடியாக விடுவிக்கமுடியாமல் இருக்கின்றது

பாலியல் துஷ்பிரயோக குற்றச்சாட்டு உரும்பிராய் சிறுவர் இல்லத்தில் காவலாளி பொலீஸாரால் கைது! யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 - உரும்பிராய் வடக்குப் பகுதியில் இயங்கிவரும் சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையம் ஒன்றின் காவலாளி பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டிருக்கிறார். அந்த சிறுவர் இல்லத்தில் பாரதாரமான பாலியல் துஷ்பிரயோகம் இடம்பெறுவதாக தெரிவிக்கப்பட்ட முறைப்பாட்டை அடுத்தே சந்தேகத்தின் பேரில் இவர் கைதுசெய்யப்பட்டிருக்கிறார். கைதுசெய்யப்பட்ட காவலாளியை கோட்டாம்படி பொலீஸார் நேற்று யாழ்ப்பாணம் நேரில் ஆஜர் செய்தனர். சந்தேக நபரை எதிரவரும் 25ஆம் திகதிவரை (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பென்ரகன் அதிகாரிகள் சிலரை திட்டிடுகின்றார் ஹன்ஸ் பிளிக்ஸ்

ஈராக் விவகாரத்தால் சர்ச்சை



லண்டன், ஜூன் 12

அமெரிக்கப் பாதுகாப்புத் தலைமையகமான பென்ரகனைச் சேர்ந்த அதிகாரிகள் சிலரை 'பாஸ்டேர்ஸ்' (முறைவழிப் பிறந்தவர்கள்) என்று ஐ.நா. ஆயுதப் பரிசோதனைக் குழுத் தலைவர் ஹன்ஸ் பிளிக்ஸ் திட்டிடுகிறார்.

கள் தன்னை மட்டும் முயற்சி களை மேற்கொண்டதாகவும் பிளிக்ஸ் கூறினார்.

அமெரிக்க - பிரிட்டிஷ் கூட்டுப் படைகள் ஈராக் குத்து ஏதிரான போரை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் அங்கு, பேரழிவு ஆயுதங்களைத் தேடும் ஐ.நா. குழுவிற்கு தலைமை தாங்கியவர் பிளிக்ஸ். அவரது பணி அமெரிக்கர்களுக்குத் திருப்திகரமாக இருக்காத காரணத்தால், அவரை பென்ரகன் அதிகாரிகள் சிலர் கடுமையாக விமர்சித்தனர்.

இது தொடர்பாக லண்டனின் 'காண்டியன்' பத்திரிகைக்கு வழங்கிய பேட்டியிலேயே பிளிக்ஸ் பென்ரகன் அதிகாரிகளை 'பாஸ்டேர்ஸ்' என்று திட்டினார்.

"அமெரிக்களுடனான எனது உறவுகள் நல்ல நிலையிலேயே இருக்கின்றன. இதனால், அவர்கள் ஈராக் தொடர்பான ஆயுதப் பரிசோதனை யாளர்களின் அறிக்கையில் அவர்களுக்குச் சாதகமான சொற்களை எதிர் பார்த்தார்கள்."

பெருவில் கடத்தப்பட்ட தொழிலாளர் விடுவிப்பு!

லீமா, ஜூன் 12

பெரு நாட்டில் மலைப்பகுதியில் பனியாற்றிக் கொண்டுமுந்த சமயம் கடத்தப்பட்ட தொழிலாளர்கள் அனைவரும் பாதுகாப்பாக விடுவிக்கப்பட்டு விட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடத்தப்பட்ட தொழிலாளர்கள் 71 பேரும் உடல்நலத்துடனும் பாதுகாப்பு பாதுகாப்பு இடங்களில் இருப்பதாக பெரு அதிபர் அலிஜனரோ டொலிடோ தெரிவித்தார்.

நூற்றுக்கணக்கான பாதுகாப்புப் படை யினரும் பொலீஸாரும் கடத்தல்காரர்களைத் தேடி நடவடிக்கையில் இறங்கி யிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

தலைநகர் லீமாவுக்கு 350 கிலோ மீட்டர் தொலைவில் உள்ள மலைப்பாங்கான இடத்தில் எரிவாயுவைக் கொண்டு செல்லும் குழாய்களைப் பொருத்தும் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த தொழிலாளர்கள் இடதுகாதிக்க கிளர்ச்சியாளர்களால் நேற்றுமுன்தினம் கடத்தப்பட்டிருந்தனர். கடத்தல்காரர்களுக்கு எந்தவிதக் கொடுபணிகளும் கொடுக்காமலேயே கடத்தப்பட்டவர்கள் விடுவிக்கப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஆனால், தாம வேலைசெய்யும் நிறுவனம் கடத்தல்காரர்களுக்கு பணம் கொடுத்தே தன்மை விடுவித்ததாக கடத்தப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்ட ஒரு தொழிலாளர் தெரிவித்தார். அதனை அவர் மலைசெய்யும் நிறுவனம் மறுத்துள்ளது.

கடத்தல்காரர்கள் ஊழியர்களை விடுவிப்பதற்கு ஒரு மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் பணமும் மருந்துப் பொருள்களும் தொலைத் தொட்பு உபகரணங் களும் தமக்குத் தரப்படவேண்டும் என்று முதலில் கோரிக்கை விடுத்திருந்தனர். பின்னர் அவர்கள் எப்படி விடுவிக்கப்பட்டனர் என்று தெளிவாக்கப்படவில்லை. இந்தக் கடத்தல் சம்பவத்தைத் தொடர்ந்து அந்தப் பகுதிக்கு இராணுவ மற்றும் பொலீஸ் கையாண்டோக்களைச் சேர்ந்த 300 பேரை அதிபர் அனுப்பி வைத்துள்ளார்.



கொங்கோவில் ப்ரெஞ்சுப் படைகள்!

புனியா(கொங்கோ), ஜூன் 12
கொங்கோ ஜனநாயகக் குடியரசில் இருக்கும் ஐ.நா. பணியாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்களைப் பாதுகாப்பதற்காக டிசின்கணக்கான ப்ரெஞ்சுப் படைப்பினர் புனியா நகரை வந்தடைந்துள்ளனர். முற்றகட்டமாக 50 படைப்பினர் நேற்றுக் காலை வந்துசேர்ந்தனர்.

தொகுதியினர் வந்துசேர்ந்துள்ளனர். கொங்கோவில் ஹெமா மற்றும் லெண்டு ஆகிய இனங்களிடையில் தொடரும் நீண்டகாலப் போரின் விளைவாக அங்கு இதுவரையில் 10 ஆயிரம் பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். கடந்த வாரத்தில் மட்டும் நூற்றுக்கணக்கானவர்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

இவர்கள் வருவதற்காக ஐநாவும் ஐரோப்பிய யூனியனும் கடந்த வாரத்தில் மக்கள் கருத்துக் கணிப்பு ஒன்றை நடத்தியிருந்தன. அதில் ப்ரெஞ்சுப் படைகள் தமது நாட்டுக்கு வருவதற்கு மக்கள் ஆதரவு தெரிவித்ததை அடுத்தே அவர்கள் அனுப்பப்பட்டனர். அவர்களில் முற்பு

1998 ஓகஸ்டில் ஆரம்பித்த இரு இனங்களும் ஆயுதக் குழுக்கள் இடையிலான மோதலில் பரஸ்பரம் அடாவடி மக்கள் கொன்று குவிக்கப்பட்டு வருகின்றனர்.

ஏழை நாடான கொங்கோவில் பட்டினி தலைவிரித்தாடுகின்றது. இதனால், அங்கு பெரும் எண்ணிக்கையானவர்கள் உயிரிழந்து வருகின்றனர்.

ஈரான் அணு நிபுணர்கள் வடகொரியாவுக்கு விஜயம்

டோக்கியோ, ஜூன் 12
ஈரானிய அணு நிபுணர்கள் சிலர் வடகொரியாவுக்கு ரகசிய விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டுள்ளதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. அணுவாயுத உற்பத்தி தொடர்பாக உலக நாடுகளின் கண்டனத்துக்கு வடகொரியா ஆளாகி வரும் நிலையில் தனது அணு விஞ்ஞானிகளை ஈரான் அங்கு அனுப்பியுள்ளமை பெரும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்கின்றனர் ஆய்வாளர்கள். அவ் மையில் ஈரான் அணுவாயுதங்களைத் தயாரிக்கும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளது என்று அமெரிக்கா குற்றஞ்

சாட்டி இருந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது. மார்க் யுற்றும் மே யாதங்களில் மூன்று தடவைகள் ஈரானிய அணு விஞ்ஞானிகள் வடகொரியாவுக்கு ரகசியப் பயணத்தை மேற்கொண்டதாக ஐப்பானியப் பத்திரிகை 'ஷங்காய்' தெரிவித்தது.

சர்வதேச அணுப் பரிசோதகர்கள் ஈரானுக்கு விஜயம் செய்யும் பட்சத்தில் அவர்களைச் சமாளிப்பது என்பது குறித்து வடகொரிய அணு விஞ்ஞானிகள் ஈரானிய விஞ்ஞானிகளுக்கு வகுப்பு நடத்தியுள்ளதாகவும் அந்தப் பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது.

"ஈராக் போருக்கு முன்னதாக அங்கு பேரழிவு தரும் ஆயுதங்கள் இல்லை என்று தெரிவித்தமை அவர்களுக்கு சிறந்ததை வரவழைத்துள்ளது. இதனாலேயே அவர்கள் என்னைக் கடுமையாக விமர்சிக்கிறார்கள். நான் அதைப் பற்றிக் கவலைப்படவில்லை" - என்றார் பிளிக்ஸ்.

தனது அறிக்கையால் புஷ் நிர்வாகம் கலக்கமடைந்ததாகவும் அவர் கூறினார்.

அமெரிக்கா ஐராவை ஒரு வெளிச் சக்தியாகவே பார்க்கின்றது என்று கூறும் பிளிக்ஸ் இன்னும் சிறிது காலத்தில் ஐ.நா.வின் செல்வாக்கு தாழ்ந்து மறைந்துவிடும் என்றும் தெரிவித்தார்.



கிந்திய துணைப் பிரதமர் எல்.கே.அத்வான் அமெரிக்காவுக்கு விஜயம் செய்துள்ளார். வெள்ளை மாளிகையில் செவ்வாயன்று அவர் அமெரிக்க பாதுகாப்புத்துறை ஆலோசகர் கொன்டலீஸா ரைட்லைச் சந்தித்துப் பேசினார். அப்போது சம்பிரதாயங்கள் அனைத்தையும் புறந்தள்ளி வைத்துவிட்டு அதிபர் புஷ் அங்கு வந்து அத்வானியைச் சந்தித்துப் பேசினார். அப்போது எடுக்கப்பட்ட படம் கிது.

மத்திய கிழக்கு சமாதானம் சிக்கலில் என்கின்றார் புஷ்

ஜெருசலேம், ஜூன் 12
பலஸ்தீனைக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசத்தில் நேற்றுமுன்தினம் இஸ்ரேலிய ஹெலிகப்ளர் தாக்குதல் நடத்தியதைத் தொடர்ந்து, அங்கு மேற்கொள்ளப்படும் சமாதான முயற்சிகள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோர்ஜ் வில்லியம் புஷ் தெரிவித்துள்ளார். எனினும், சமாதான முயற்சிகள் தொடர்தும் முன்னெடுக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.



இஸ்ரேலியத் தாக்குதலால் காயமடைந்த ரண்மன்

தலைவர்கள் கையெழுத்திட்டனர். ஒப்பந்தத்தின் படி இரு தரப்பினரும் வன்முறைகளை நிறுத்தவேண்டும். ஆனால், கடந்த 5 ஆம் திகதி முதல் நேற்றுவரை 20 பேர் வன்முறைச் சம்பவங்களில் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர்.

வன்முறைகள் தொடர்ந்து கொண்டிருப்பது சமாதான முயற்சிகளுக்கு தீவிர அச்சுறுத்தல் என்று அங்குள்ள செய்தியாளர்கள் கூறுகின்றனர்.

இதற்கிடையில் - தீவிரவாதிகளைக் கண்டுபிடித்து அவர்கள்

இஸ்ரேலிய ஹெலிகப்ளர் நேற்றுமுன்தினம் நடத்திய ரொக்கெட் தாக்குதலில் ஹமாஸ் அமைப்பின் அரசியல் பிரிவுத் தலைவர் அப்துல் அரஸ் அல்-ரண்டினி மயிரிழையில் காயங்களுடன் உயிர் தப்பினார்.

இந்தத் தாக்குதலுக்காக புழி வாங்குவதற்கு ஹமாஸ் அமைப்பு உறுதிபூண்டுள்ளது. இதனால் விவரவில் இஸ்ரேலியப் பகுதிகளில் தற்கொலைத் தாக்குதல்கள் இடம்பெறலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

இந்நிலையில், இஸ்ரேலின் தாக்குதலால் சமாதான முயற்சிகள் சிக்கலில் மாட்டிக் கொண்டுள்ளதாக புஷ் தெரிவித்தார். இஸ்ரேலின் இந்தப்

போக்கு மிகமோசமானது என்றும் அவர் சொன்னார் "இஸ்ரேலிய ஹெலிகப்ளர் தாக்குதல் அவர்களின் பாதுகாப்புக்கு உதவும் என்று நான் ஒருபோதும் நம்பவில்லை" - என்றார் புஷ். "எனினும் மத்திய கிழக்கு சமாதான முயற்சிகளை தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் செல்ல நான் உறுதியாகத் தீர்மானித்துள்ளேன்" என்றும் அவர் கூறினார்.

அமெரிக்காவின் பின்னணியில் தயாரிக்கப்பட்ட மத்திய கிழக்கு சமாதானத் திட்டத்தில் கடந்த 4 ஆம் திகதி இஸ்ரேல் மற்றும் பலஸ்தீனத்

மீது தாக்குதல் நடத்தப்படும் என்று இஸ்ரேலியப் பிரதமர் ஏரியல் ஷெரோன் தெரிவித்துள்ளார்.

காயமடைந்து மருத்துவமனையில் இருக்கும் ஹமாஸ் தலைவர் ரண்டினி தன் மீதான தாக்குதலுக்குப் பழிவாங்கப்படும் என்று உறுதியாகத் தெரிவித்தார். உள்ளூர் செய்தி நிறுவனம் ஒன்றுக்கு வழங்கிய பேட்டியில் "இஸ்ரேலிய அரசியல் தலைவர்களைக் கொல்லுங்கள்" என்று தீவிரவாதிகளுக்கு அழைப்பு விடுத்தார் அவர்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் வொல்ஸாரின் காவலில்

ஹாராஜே, ஜூன் 12
சிம்பாப்வேயில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மோர்கன் இராஜதிரோகக் குற்றச்சாட்டுகள் போல் பொலீஸ் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். ஆனால், இவருடன் சேர்த்துக் குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட அவரது கட்சியான ஜனநாயக மாற்றத்துக்கான முன்னணியின் செயலாளர் அந்தக் குற்றச்சாட்டில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டார்.



எதிர்க்கட்சித் தலைவர்

தன்னுடைய ஆதரவாளர்களை அரசுக்கு எதிராகக் கிளர்ச்சியில் ஈடுபடத் தூண்டினார் என்று மோர்கன் மீது குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ளது.

கடந்த வாரத்தில் ஜனாதிபதி ரொபேட்டோ முகாபேக்கு எதிராக எதிர்க்கட்சி ஒழுங்கு செய்த ஆர்ப்பாட்டப்பேரணியைத் தொடர்ந்தே மோர்கன் கைது செய்யப்பட்டார்.

அந்த எதிர்ப்புப் போராட்டத்தை தனது படைகளைக் கொண்டு முகாபே அரசு அடக்கிவிட்டது எனினும், அதற்குக் காரணமாக இருந்த எதிர்க்கட்சித் தலைவரைக் கைது செய்துள்ளது.

நேற்று அவர் பலத்த பாதுகாப்பு பின் மத்தியில் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டார், அங்கு அவரை பொலீஸ் காவலில் வைக்குமாறு நீதிபதி உத்தரவிட்டார். இந்தக் குற்றச்சாட்டு நிரூபிக்கப்பட்டால் மோர்கனுக்கு தாக்குதல் தண்டனைக் விதிக்கப்படலாம்.

ரஷ்யாவில் 120 பேர் கைது!

ரஷ்யாவில் மதுப்பழிமைவாதிகள் 120 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அவர்களில் சிலர் ஆய்காணிஸ்தானில் அல்கொலா அமைப்பின் பயிற்சி பெற்ற அரசியல்கள் என்று தெரிகின்றது. ரஷ்யாவின் தேசியத்தின் இன்று. அதனை முன்னிட்டு நாட்டின் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. பொலீஸார் மேற்கொண்ட முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையின் போதே இவர்கள் கைதுக்கினர். மூட்டப்பட்ட தொழிற்சாலை ஒன்றுக்குச் சொந்தமான குடியிருப்பு பகுதியில் இவர்கள் தங்கியிருந்துள்ளனர். இவர்களிடம் இருந்து ஆயுதங்கள், கைக்குண்டுகள், பிளாஸ்டிக் வெடிப் பொருள்கள், வெடிக்கவைக் கும்பகருவிகள் மற்றும் துண்டுப்பிரகாரங்கள் என்பன கையாடப்பட்டுள்ளன.



2 ஆண்டுகள் சிறைவாசத்துக்குப் பின்னர் விடுதலையாகிய மலேசிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் கிஸம் முஹமது நூர்கன் புகல்வர்களுடன் கிடுக்கும் கடைசி. அட்சணை கவிழ்க்க சதி செய்துக்கொண்ட கிஸம் முஹமது கைது செய்யப்பட்டார்.

MODERN NET

கொக்குவில் இன்று முதல், குறைந்த கட்டணத்தில் அனைத்துக் கணினிச் சேவைகளையும் பெற்றுக்கொள்ள சிறந்த இடம். இன்ரெற் போன் (NET 2 Phone) உள்நாட்டு அழைப்புக்கள் Computer Printing CD Writting Scanning Photo Copy Fax.



உள்நாட்டு அழைப்புக்களுக்கு 2/= மட்டுமே! MODERN NET 125, புகையிரத நலைய வீதி, கொக்குவில் கிழக்கு, கொக்குவில் (நூல்நிலையம் முன்பாக). (19011)

நல்லூர் ஸ்ரீ முத்துவிநாயகர் தேவஸ்தானம்

(மேற்கு வீதியில், உலாந்துள்ளது) மலர் கும்பாடிவேக தின அபிஷேக விஞ்ஞாபனம் நல்லூர் மேற்கு வீதியில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ முத்துவிநாயகப் பெருமான் ஆலயத்தில் கும்பாடிவேக கினத்தை முடிவாக்கிக்கொண்டு வைகாசி மாதம் 30ஆம் நாள் நாளை (13.06.2003) வெள்ளிக்கிழமை தொடக்கம் ஆனந்த திங்கள் 7ஆம் நாள் (22.06.2003) ஞாயிற்றுக்கிழமைவரை நிகழ்வதும் காலை 10 மணிக்கு விநாயகருக்கு நவகலச அபிஷேகமும் விசேட பூஜையும் இடம்பெறும். மணவாளக் கோலதீர்மானம் 22.06.2003 ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 108 சங்கராபிஷேகமும் கணபதி ஹோமம், விசேட பூஜை, உற்சவம் என்பனவும் இடம்பெறும். அடியார்கள் பூஜாகாலங்களில் விநாயகரைத் தரிசித்து கிஷ்ட சித்திகளைப் பெற்று உய்வார்களாக. ஸ்ரீ முத்துவிநாயக தேவஸ்தானம், நல்லூர். (18973) ச.சோமசுந்தரசர்மா.

உள்ளூராட்சி வார கட்டுரை, பேச்சுப்போட்டி

வலி, தென்மேற்கு மானிப்பாய் பிரதேச சபைக்குட்பட்ட பகுதியில் வாழும் பாடசாலை மாணவர் மற்றும் மக்களிடையே கட்டுரை மற்றும் பேச்சுப் போட்டிகளை நடத்த விண்ணப்பம் கோரப்பட்டுள்ளது.

கட்டுரைப்போட்டி :- சமாதானம் நினைவு பெறுதலின் அவசியம் 45 நிமிடம் (எவரும் பங்குபற்றலாம்)

பேச்சுப்போட்டி :- கலாசார சீரழிவால் சமூகத்திற்கு ஏற்படும் பாதிப்பு 5 நிமிடம் G.C.E. O/L, A/L மாணவர்கள் மட்டும். பாடசாலை மாணவர்கள் அதிபர் சிபார்சு உடனாக விண்ணப்பங்களை அனுப்பிவைக்கவும்.

(வெற்றியாளர்களுக்கு மட்டும் சான்றிதழ் வழங்கப்படும்) கிரண்டு போட்டிகளுக்குமான கிறித்த விண்ணப்பத்திகதி: 30.06.2003

கிறித்தப்போட்டிகள் அரவும் மானிப்பாய், மெமோரியல் ஆங்கிலப் பாடசாலையில் நடைபெறும். காலம் : 06.07.2003 ஞாயிற்றுக்கிழமை நேரம் : கிரண்டு போட்டிகளுக்குமான விண்ணப்பதாரர் காலை 9.00 மணிக்கு அழகந்தரவும்

விண்ணப்பங்களை "உள்ளூராட்சி உதயியாளர், வலி, தென் மேற்குப் பிரதேச சபை, மானிப்பாய்" எனும் முகவரிக்கு அனுப்பிவைக்கவும்.

பிரதேச சபை, மானிப்பாய். (28359) பி.விக்கர் செயலாளர்.

வலி, கிழக்கு தென்பகுதி ப.நோ.கூ.சங்கம், நீர்வேலி பதவி வெற்றிடம்

உதயன் விளம்பர இலக்கம் சி-28302 திகதி 09.06.2003 பக்கம் 13 தொடர்ச்சி. மேற்படி விளம்பரத்தில் தவறுதலாக விடப்பட்ட பின்வரும் பதவியையும் சேர்த்துக்கொள்ளுமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றேன். பதவியின் பெயர் சம்பள குறியீடு வெற்றிட எண்ணிக்கை 108/81 165/88 01 விற்பனையாளர் 308.15 308.17 01 விற்பனையாளர் சம்பள அலகு 308.15 (108/81) 308.17 (165/88) சம்பளத்திட்டம் 3000 - 4150 (31/97 சுற்றிக்கைக்கமைய) 55x10 - 60x10 வயநெல்லை : 18-45 வகுடங்கள் (31/97 சுற்றிக்கைக்கமைய) தகைமைகள்: (அ) கூ.ப.த.ப. (கனிஷ்ட பிரிவு) சித்தி அல்லது (ஆ) 8ஆம் வகுப்பு சித்தியும் விற்பனை வேலையில் 3 வருடங்களுக்கு குறையாத அனுபவம் (108/81 சுற்றிக்கைக்கமைய) நீர்வேலி, அ.க.த.கிருஷ்ணராசா 10.06.2003 (சி-28362) தலைவர்.

90ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும் வீட்டுக்கிருத்திய நிகழ்வும்

தேற்றம் 1955

05

18

பிறைவு 2003

03

15

அமர் நல்லதம்பி இராஜகுலசிங்கம்

அன்பின் இலக்கணமே எம் ஆசை - சகோதரனே! உன்னைக் காண்டதற்கு உயிரே - உருகுதையா! காலத்தின் கட்டளையால் கலங்கவைத்துச் சென்றாயோ? உன்னை நினைவு ஒத்திட்டு உறங்குகின்றோம் - உன் நினைவில். என்றும் உம் ஆத்மா சாரத்தியடைய கிறைவனை வேண்டுகின்றோம். உசன், என்றும் உம் நினைவுடன் வாரும்: மிகுசுவில். (18950) குடும்பத்தார்.

பாலைவனச் சோலை உழியம் நடத்தும்

இயேசுவின் இன்பம் வருவிழா



இடம்: மானிப்பாய் **திகதி:** ஆனி (ஜூன்) மாதம் **நேரம்:** பிற்பகல் 12, 13, 14, 15 4.30 மணி

தேவை செய்தியாளர்:

சகீகாதரி பத்மா முதலியார்

(சென்னை, திருத்தியா) வலி, வியாதி, பிள்ளி குடியியல், கடன்புறம் தோஷனிலிருந்து உயிரிடுதலை பெறும்படி வாய்க்கும்!

சிறப்புப் பாடல்கள் சகோ. ஜார்ஜ் ஜேபேஸ் & குமுவினர் குப்பு: ஆனி ஜூன் மாதம் 13, 14 காலை 9.30 மணிக்கு மானிப்பாய் பிரதேச சபைமண்டபத்தில்: உழியர்கள், விசுவாசிகளுக்கான தவறுதலு நடைபெறும். தொடர்பு: யாழ்ப்பாணம் உழியர் ஜக்சியம் T.P.: 222 3653, 222 2930, 222 3286

கூட்ட, முடிவில் ஜெய ஹரிஜெய் திவசமாய் வரங்கியும் தியேச இன்றும் அற்புதம் செய்கிறார்! அனுபவத் திவசம்! (18721)

சமய சந்திதிகளில்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 உள்காவற்றூறு ஸ்ரீ மகாமாரி அம்பாள் ஆலய மஹோற்சவம் நாளை வெள்ளிக்கிழமை கொடிபெற்றதுடன் ஆரம்பமாகின்றது. தொடர்ந்து உற்சவங்கள் நடைபெற்று எதிர்வரும் 21ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 8.00 மணிக்கு ரதோற்சவமும் மறுநாள் தீர்த்த உற்சவமும் நடைபெறும். (ஒ-11) ★ ★ யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 கன்னாகம் புனித அந்தோனியார் ஆலய வருடாந்த திருவிழா நிகழ்வில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை திருநாள் திருப்பலியும் மறுநாள் புனிதரின் திருச்சொற்ப பவனிபம் நடைபெறவுள்ளன. (ஒ-15) ★ ★ தென்மராட்சி, ஜூன் 12 உசன் கந்தசாமி கோவில் உற்சவம் கடந்த வியாழக்கிழமை கொடிபெற்றதுடன் ஆரம்பமானது. நாளை வெள்ளிக்கிழமை தேர் உற்சவமும் மறுநாள் தீர்த்தோற்சவமும் நடைபெறும். உற்சவ காலத்தில் கந்த புராண கண்ணோட்டி பற்றி கத்தசத்திய நாதன் பொழிவு நிகழ்த்துவார். (ஒ-17) ★ ★ காரைநகர், ஜூன் 12 காரைநகர் திண்ணபுரம் திணைக்கூடம் வைரவர் ஆலய பொங்கல் உற்சவம் இன்று வியாழக்கிழமை மாலை 4 மணிக்கு நடைபெற உள்ளது. ★ ★ சண்டிப்பாய், ஜூன் 12 சுதாமலை புலிவேளில் அம்பாள் ஆலய தேர்த்திருவிழா நாளை வெள்ளிக்கிழமையும் தீர்த்த உற்சவம் நாளை மறுதினம் சனிக்கிழமையும் நடைபெறவுள்ளன. (ஒ-135) ★ ★ மாதகல் அரசடி சித்தி விநாயகர் ஆலய வருடாந்த உற்சவத்தில் இன்று வியாழக்கிழமை இரதோற்சவமும், நாளை வெள்ளிக்கிழமை தீர்த்த உற்சவமும் நடைபெறவுள்ளன. மாதகல் கடற்கரையில் தீர்த்த உற்சவம் நடத்துவதற்கு கடற்படையினர் அனுமதி வழங்கியுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ-135) ★ ★ யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 கொட்டியப்பதி ஆதிமுத்தையாரி அம்பாள் ஆலய அலங்கார உற்சவம் கடந்த 5ஆம் திகதி விபரமக்கிழமை ஆரம்பமாகியது தொடர்ந்து நிகழும் உற்சவங்களில் நாளைமறுதினம் சனிக்கிழமை காலை 8 மணிக்கு தேர்த்திருவிழாவும் மாலை 3 மணிக்கு தீர்த்த திருவிழாவும் நடைபெறும். உற்சவ நினைக்கரில் தினசரி மாலை 7 மணிக்கு சமயச் சொற்பொழிவும் பஜனையும் இடம்பெற்று வருகின்றன. (ஒ-11) ★ ★ யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 நல்லூர் தெற்கு ஸ்ரீ கற்பக விநாயகர் ஆலய சித்திரத் தேர் வெள்ளோட்டி விழா தேற்று புதன்கிழமை பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு நடைபெற்றது. நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை 8.30 மணிக்கு ரதோற்சவம் இடம்பெறும். (ஒ-11) ★ ★ கரணவாய்-வடக்கு காத்தளைப் புதி வீரபத்திர சுவாமி ஆலய மகா கும்பாடிவேகம் இன்று வியாழக்கிழமை காலை 11.00 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது. (ஒ-5)

தேவை

தொலைத்தொடர்புநலையத்தில் வேலை செய்ய பெண் இழந்த தேவை. கணினி அறிவுள்ளவர்கள் விரும்பத்தக்கது. உடன் தொடர்புகளுக்கு.

Modern Net

125, புகையிரத நலைய வீதி, கொக்குவில் கிழக்கு, கொக்குவில் (19011) 'நூல்நிலையம் முன்பாக'.

தேவை

கணினியில் M/S Office முடித்த, சித்திரம் செய்யத்தக்க பெண்கள் தேவை.

தொடர்பு: தேர்கா ஓடிமோ வீழமோ தேனர் நவாஸ் வீதி, அழைக்கக்கூடாது. (19011) T.P.: 0777 640410

வீணியவரை செல்ல அனுமதி

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
 மாவிட்டபுரம் வீணியவரை அம்
 மன் கோயிலின் வைகாசிப் பொங்
 கல் விழாவை இன்று வியாழக்கிழமை
 நடத்த படைத்தரப்பு அனுமதி வழங்
 கியுள்ளதாக ஆலய தர்மகர்த்தா

தெரிவித்தார்.
 இப்பொங்கலில் பங்குபற்ற விரும்
 பும் பக்தர்கள் இன்று காலை 8
 மணிக்கு தெல்லிப்பழை தடை முகா
 முக்கு வரும்படியும் அவர் கேட்டுள்
 ளார். (ஏ-3)

சிறுவர்களின் கண்களைப் பாதுகாக்க.....!

சிறுவர்கள் பெரும்பாலும் சோம்பிக
 கிடக்காமல் உற்சாகத்துடன் ஓடி விளை
 யாடுவார்கள். ஆனால் இந்த உற்சாகம்
 அவர்களுக்கு சமயங்களில் தீங்கை
 ஏற்படுத்தவும் கூடும்.

அத்தகைய தீங்குகளில் ஒன்று
 கண்ணாம்பு போன்ற பொருள்கள் சிறு
 வர்களின் கண்ணில் பட்டு பாதிப்பு ஏற்
 படுவதாகும். அதிலும் கண்ணாம்பு
 லேயே சிறுவர்களின் கண்களுக்கு
 பாதிப்பு ஏற்பட வாய்ப்புகள் அதிகம்.
 வெற்றிலைக்கான கண்ணாம்பு
 தற்போது சிறிய பொலித்தன் பைக்
 களில் அடைக்கப்பட்டு விற்கப்படுகிறது.
 விளையாட்டுத்தனமாக அவற்றை
 அழுத்தும்போது அவை வெடித்து
 கண்ணாம்பு சிதறுகிறது. இதில் சிறு

வர்களின் கண்களில் கண்ணாம்பு
 பட்டுவிடும் சந்தர்ப்பம் உண்டு. பெரி
 யவர்களின் கண்களில் கண்ணாம்பு
 பட்டாலும்கூட மோசமான விளைவு
 கள் ஏற்பட வாய்ப்புக் குறைவாகவே
 உள்ளது. ஆனால் சிறுவர்களின் கண்
 களில் கண்ணாம்பு பெரும் பாதிப்பை
 ஏற்படுத்துகிறது. பொதுவாக திரு
 மணம், மரணச்சடங்கு போன்ற
 சடங்குகள் நடைபெறும் இடங்களில்
 இத்தகைய அசம்பாவிதங்கள் ஏற்படு
 வது உண்டு.

இவ்விடயங்களில் கண்ணாம்புப்
 பைக்கற்றுக்கள், அதிக அளவில்
 போதிய பாதுகாப்பின்றி வெற்றி
 லைத் தட்டங்களில் கிடப்பதாலும்,
 பெற்றோர் இத்தகைய சடங்குகளின்
 போது பிள்ளைகளை போதிய
 கவனிப்பின்றி விளையாடவிடுவ
 தாலும் இவை சம்பவிக்கின்றன.

அகற்ற வேண்டும் அல்லது அது
 ஐதாக்கப்பட வேண்டும். இதை முத
 லுதவிச் சிகிச்சை மூலம் செய்யலாம்.
 பாதிக்கப்பட்டவரை இருக்க
 வைத்து அல்லது படுக்கவைத்து
 முதலுதவி அளிக்கலாம்.

பாதிக்கப்பட்ட கண்பக்கமாகத்
 தலையை திருப்பிவைத்துவிட்டு முக்கு
 ஓரமாக பாதிக்கப்பட்ட கண்ணுக்கு
 மென்குட்டு நரை அல்லது சுத்தமான
 தண்ணீரை நிறைய ஊற்றவேண்டும்.
 தலை திருப்பி வைத்திருப்பதால்
 கண்ணைக் கழுவிக்கொண்டு வெளி
 யேறும் கண்ணாம்பு கலந்த நீர்
 ம்நறைய கண்ணைப் பாதிப்பதிலிருந்து
 தவிர்க்கலாம்.

நரை ஊற்றும் போதும் கண் இமை
 களைத் தொடர்ந்து திறந்து முட
 வேண்டும். இதனால் இமையின் மடிப்
 புகுள் மறைந்திருக்கும் கண்ணாம்

**யா/சண்டிவிப்பாய் இந்துக் கல்லூரியின் சாதனைகளை
 பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்**

கல்வியில்:-
 1. 2002 க.பொ.த. (சா/தர) பரீட்சையில் 72% மாணவர்கள்
 க.பொ.த. (உ/த) கற்பதற்குத் தகுதி பெற்றுள்ளமை.

விளையாட்டுத் துறையில்:
 வலைப்பந்தாட்டத்தில் - மாவிட்ட மட்டத்தில்
 19 வயதுப் பிரிவு முதலாம் இடம்
 15 வயதுப் பிரிவு கிரண்டாம் இடம் பெற்றுத் தொடர்ந்து
 கடந்த 7 ஆண்டுகளாக மாகாண மட்டப் போட்டியில் கலந்து
 கொள்கின்றமை.

கர்பந்தாட்டத்தில்:
 15 வயதுப் பிரிவின் முதன்முதலாக மாகாண மட்டப் போட்டியில்
 கலந்துகொள்கின்றமை.

கல்வியிலும் விளையாட்டுத்துறையிலும் மேற்படி சாதனைகளைப்
 படைத்து எமது கல்லூரிக்குப் பெருமை சேர்க்கும் மாணவர்
 களையும், இச்சாதனைகளுக்கு வழிகாட்டும் அதிபர், பிரதி அதிபர்,
 உப அதிபர், ஆசிரியர்களையும் அவர்கள் பணி சிறக்க நன்றியுடன்
 பாராட்டி வாழ்த்துவதில் பெருமை கொள்கின்றோம்.

பழைய மாணவர் சங்கம்.
 கனடாக் கிளை.
 (19041)

பிணையாளிக் கு விளக்கமறியல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
 கசிப்பு வழக்கில் குற்றஞ்சாட்டப்
 பட்டவர் நீதிமன்றில் ஆஜராகத்
 தவறியதைப்பற்றி அவருக்கு பிணை
 யாளியான அவரது மனைவியை
 விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு யாழ்.
 நீதிமன்றம் நேற்றுமுன்தினம் உத்
 தரவிட்டுள்ளது.

கசிப்பு வழக்கொன்றில் சம்பந்த
 தப்படிருந்த யாழ்.வைத்தீஸ்வரர்
 சந்தியைச் சேர்ந்த பஞ்சலிங்கம் வாஸ்
 என்பவர் நீதிமன்றில் ஆஜராகாமல்
 தலைமறைவாக இருந்து வருகிறார்.
 இதனால், எதிர்வீதி நீதிமன்றில் ஆஜர்
 செய்யத் தவறியமைக்காக அவரை
 முன்னர் பிணையில் நின்று விடுவித்த
 மனைவியான வாஸ் சுபாசினி என்ப
 வரை பிணைப்பணமாகிப் 5 ஆயிரம்
 ரூபாயை அரசாங்கமையாக்கி அதனை
 அவர் செலுத்தும்வரை விளக்கமறி
 யலில் வைக்குமாறு யாழ்.நீதிமன்ற நீதி
 வாள் ஆர்.பி.விக்கிரமராஜா உத்தரவிட்
 டுள்ளார். (ஏ-8)

பாம்பு தீண்டி குடும்பஸ்தர் மரணம்!

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
 வீட்டில் தங்கியிருந்த வேளை
 பாம்பு தீண்டிய குடும்பஸ்தர் சிகிச்
 சைக்குக் கொண்டுவரப்படும் போது
 வழியில் மரணமடைந்தார்.
 நேற்றுமுன்தினம் கன்னாகம்
 பகுதியில் இடம்பெற்ற இச்சம்பவத்
 தில் அதே இடத்தைச் சேர்ந்த ஐயாக்
 குட்டி, செல்வநாதா(வயது 37) என்ப
 வரே மரணமடைந்தவராவார்.

தாபரிப்பு வழங்காத நபருக்குச் சிறை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
 தாபரிப்புப் பணத்தைச் செலுத்
 தத் தவறிய ஒருவருக்கு யாழ்.நீதி
 மன்றம் மொத கடுழிய சிறைத்தண்ட
 டனை விதித்தது.
 அச்சலே, கத்திர்ப்பாயைச் சேர்ந்த
 மேற்படி நபர் விவரகரத்தின் பின்னர்
 தனது மனைவிக்கு வழங்க வேண்
 டிய 3 ஆயிரம் ரூபா தவறிப்புப் பணத்
 தைச் செலுத்தத் தவறியமைக்காக
 யாழ்.நீதிமன்ற நீதிவான் ஆர்.பி.விக்க
 ராஜா, அவருக்கு மொத கடுழிய
 சிறைத்தண்டனையை விதித்துள்
 ளார். (ஏ-8)

ஆஸயம் புனர்மைப்பு

வடமராட்சி, ஜூன் 12
 வடமராட்சி ஸ்ரீ வல்லியூர் ஆய்
 வர் ஆஸய தீர்த்தக் கூடற்கரை
 கிருஷ்ணன் சோயில் புனர்மைப்பு
 கட்டப்பட்டுள்ளது. இதற்கான அடிக்க
 கல்லை இந்த கலாகார அமைச்சர்
 தீயகோன்வரன் இன்று விவாழ்க்
 க்கிழமை முற்பகல் 11 மணிக்கு நட்பி
 வைக்கப்பட்டார்.
 கற்கோணம் கட்டற்கரைப்பேரத்
 தில் இக்கோவில் அமைந்துள்ளது.
 (ஏ-173)



சுகநலம்

வெற்றிலை போடுபவர்களின் வீடு
 களிலும் வெற்றிலைத்தட்டின் கண்
 ணாம்பு பைக்கற்றுக்கள் கிடப்பதால்
 அசம்பாவிதங்கள் சம்பிக்க இடமுண்டு
முதலுதவி
 கண்ணாம்பு ஓர் இரசாயனப்
 பொருள். இது கண்களில் ஓட்டிக்
 கொண்டு இருக்கும்வரை, அதன்
 தாக்கம் கண்ணுக்கு ஏற்பட்டுக்
 கொண்டே இருக்கும். எனவே, அதை
 கூடிய விரைவில் கண்ணிலிருந்து

விற்பனையாளர்கள், கணக்காளர்கள் தேவை

யாழ்.மாநகரசபை எல்லைக்குள் இயங்கும் பான்லி
 கடைக்கு ஆர்வமுள்ள ஆண், பெண் விற்பனையாளர்களும்
 கணனி அனுபவமும் கணக்கியல் அனுபவமும் உள்ள கணக்
 காளர்களும் தேவை.
 சொந்தக் கையெழுத்தான சுயவிவரங்களுடன் உடனே
 விண்ணப்பிக்கவும்.
 விவரம்: இல: 1926,
 மே/பா உதயன்.
 (19040)

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும் வீட்டுக்கிருத்திய அழைப்பும்



**அயமர்
 பாஞ்சராட்ணம் புஸ்பரட்ணம் (S.M.I.)**
 அன்புக்கும் பண்புக்கும் இருப்பிடமாயிருந்தீர்!
 அதரவாய் எமை வளர்த்துக் காத்து ஆளாக்கினீர்!
 இன்று உமது நினைவாகத் திய அஞ்சலி செலுத்துகின்றோம்.
ஆச்மா சாந்த் பெற ஆண்டவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
 இன்று (12.06.2003) வியாழக்கிழமை அன்னாரின் லீலாவதி நடை
 பெறுகின்ற வீட்டுக்கிருத்திய நிகழ்விலும் மதியபோசனத்திலும் கலந்து
 சுவரது ஆதம்சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்குமாறு அனைவரையும் அன்புடன்
 அழைக்கின்றோம்.
 184, கண்டி வீதி,
 அரியலவை,
 யாழ்ப்பாணம். (19037)
- குடும்பத்தினர்.

JAFFNA SOCIAL ACTION CENTER
 159, 4th Cross Street, Jaffna. T.P. 222 3699
Vacancy for the following post:-

1. PROJECT OFFICER
 Required Qualification
 *Secondary Education
 * Experience -
 i. Minimum of 25 years working in the area of Social Services, Development and / or Gender issues
 ii. Some relevant experience in working with vulnerable members of the community
 * Committed to social justice and assistance for vulnerable women
 * Very good communication & Problem solving skill
 * Preference will be given to those from Thenmaradchy.

Please submit application to the above address on or before June 20th 2003.

Co-ordinator ,
JSAC. (C/28367)

இரண்டாம் ஆண்டு நினைவுவைகள்

மலர்வு	உதிர்வு
17	03
-	-
09	06
-	-
1941	2001

அயமர் Lion Dr. த. அருமைத்துரை (R.M.O.)
 (முன்னாள் பொறுப்பறிக்காரி, நவாவி உபாசகர் வைத்தியசாலையார்,
 மச்சிபெற்று நினைவுபுரம்)
 தீதி: 12-06-2003

ஆண்டுகள் கிழங்கு ஆனாலும்
 அழியாது உங்கள் நினைவு
 மண்ணுக்குள் சென்றாலும் - எங்கள்
 நெஞ்சத்தில் வாழ்கின்றீர்கள்!

சுதுமனை வடக்கு, என்றும் நீங்கள் நினைவுபுடன்:
 மாண்புபாய். (19036) குடும்பத்தினர்.

காரைக்கால் பாஸாவோடை குறிஞ்சாக்குள்

யக் முத்துமாரி அம்மன் ஆஸயம்

இன்று இரதோற்சவம்

12.06.2003

அன்பிகை அடியார்களினர்!
 ஐயர்வான் குடிசைகாண்டிருக்கும் நூற்றாம் சிதம்பரத்தைத் தன்னைக்கே கொண்ட கண்ணம்பதி குறிஞ்சாக்குள் வீரத்தாய் யக் முத்துமாரி அம்மன்
 சித்தித்தேவியில் ஆறாவது திருவிழா நிகழும் கண்காண்களாகக் காட்சியைக் காண வராதவர்கள்! வந்த கூடுங்கள்!!
 மங்கள வாத்தியங்கள் முழங்கி, அழகான கோஷம் வரணைப் பிணக்க "தாயே சரணம்" என்று
 மெய்மறந்த நிற்கும் அடியன் கூட்டம் காணக் கண்கோடி வேண்டும்.

அடியார்கள் வருக! அம்மன் அருள் பெறுக!! - கனகசபை சுந்தரலிங்கம்
 (காரை மணிகண்டன்)



நியாய் திட்டத்தின் கீழ் கிராமலை தெற்கு, செம்மணிக்குளத்தைப் புனரமைப்பது தொடர்பான கலந்துரையாடல் அண்மையில் கல்வியங்காடு கலைமணி சனசபை நலையத்தில் நடைபெற்றது. அதில் கோப்பாய் பிரதேச செயலர் எஸ்.ஸ்ரீநிவாசன் உரையாற்றுவதையும் -

சுன்னாகத்தில் நடந்த விபத்தில் குழந்தையுடன் வந்தோரை மோதிய மோ.சைக்கிள் சாரதி தலைமறைவு!

கைக்குழந்தையுடன் சைக்கிளில் வந்த தம்பதியை மோட்டார் சைக்கிளில் வந்த நபர் மோதிச் சாய்த்து விட்டு ஆள்கள் கூடியதை சாதகமாகப் பயன்படுத்தி தப்பிச் சென்றார். நேற்று முன்தினம் பிற்பகல் 6.00 மணியளவில் சுன்னாகம் சந்திக்கு சாய்மாக இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது. இடம்பெயர்ந்து மருதனார்மடம் சபாயதிப்பிள்ளை முகாமில் தங்கியுள்ள இருகால்களையும் இழந்த பெண்மணி தனது கணவர் சைக்கிளைச் செலுத்த ஐந்து மாதக் கைக் குழந்தையுடன் அதிலிருந்து பயணித்தார். அப்போது யாழ்ப்பாணம்

நோக்கி நபர் ஒருவர் செலுத்தி வந்த மோட்டார் சைக்கிள், தம்பதியர் வந்த சைக்கிள் மீது மோதியது. இந்த விபத்தைக் கண்ட பொது மக்கள் விழுந்தவர்களுக்கு உதவி செய்வதில் கவனம் செலுத்தினர். இதனைச் சாதகமாகப் பயன்படுத்தி மோட்டார் சைக்கிளின் அதில் வந்தவர் தலைமறைவானார். விபத்து நடந்த சமயத்தில் பொல்லார் அல்விடத்தில் நின்ற போதிலும் விபத்துக்குக் காரணமானவர் மீது நடவடிக்கையெடுக்கத் தவறி விட்டதாக பொதுமக்கள் தெரிவித்தனர். (டி-86)

சட்டமாணி கற்கை நெறிக்கு விண்ணப்பிக்கலாம்

திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் யாழ்ப்பிராந்திய நலையத்துக்கு சட்டமாணி கற்கை நெறிக்கான விண்ணப்பப்படிவங்கள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன. விண்ணப்பப் படிவங்கள் தேவைப் படுவோர் அவற்றை 250 ரூபா செலுத்தி பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்று நலையத்தின் இயக்குநர் ச.ஆ.சு. அனாதிரன் அறிவித்துள்ளார். இக்கற்கை நெறிக்கு விண்ணப்பங்களைச் சமர்ப்பிக்கும் இறுதித்தினம் எதிர்வரும் 15 ஆம் திகதி என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இ.ச.ச. உயர்தரப் பாடசாலை 3 பாடங்களில் சித்தியமடந்தவர்கள் இக்கற்கை நெறிக்கு விண்ணப்பிக்க முடியும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (டி-10)

குளங்கள், வடிகால்களின் விவரம்; 'நியாய்' அலுவலகம் சேகரிக்கிறது

திணைக்களங்களிடம் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணத்தில் இந்த ஆண்டில் புனரமைப்புச் செய்யப்படவுள்ள குளங்கள் மற்றும் வடிகால்கள் தொடர்பான விவரங்கள் யாவும் யாழ்ப்பாணம் நியாய் அலுவலகத்தினால் சேகரிக்கப்படுகிறது. இதற்கமைய இந்த விவரங்களைத் தனித்தனியே முன்னுரிமை அடிப்படையில் வழங்குமாறு பிரதேச செயலகங்கள், நீட்சாசனத் திணைக்களங்கள், விவசாய மற்றும் கமநல அலுவலகத்திற் திணைக்களங்களிடம் கோரப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு தெரிவு செய்யப்படும் குளங்கள் மற்றும் வடிகால்கள் வேறு நிறுவனங்களால் நிதி வழங்கப்படாத வையாகவும் - கடந்த ஐந்து வருடங்களுக்குள் புனரமைக்கப்படாதன வாகவும் - இருக்க வேண்டும். இந்த ஆண்டுக்கான திட்டத்தை அரம்பிப்பதில் ஏற்பட்ட தாமதமும் விரைவில் வேலைகளை நிறைவு செய்ய வேண்டிய கட்டாயமும் இருப்பதால் எதிர்வரும் 16ஆம் திகதிக்கு முன்னர் விவரங்களைச் சமர்ப்பிக்காமாறு சம்பந்தப்பட்ட பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் திணைக்களங்களை நியாய் திட்டப்பணிப்பாளர் கோரியுள்ளார். (டி-10-49)

சாய் சீர்குணை

இல்லத்திற்கு ஆதாரம்

பெண்கள் இல்லாத இல்லம் வெறும் மடம் போல் காட்சியளிக்கும். சத்திரம் போல் காணப்படும். ஆகவே முதலில் பெண்கள் தாங்கள்தான் இல்லத்திற்கு ஆதாரம் எனப் புரிந்துகொள்ள வேண்டும். தனது குழந்தையை கவனமாகப் பார்த்துக் கொள்வதுடன் தனது கணவனின் நலத்தில் மிகுந்த அக்கறை கொள்ளவேண்டும். இதற்குப் பிறகு அவர் எந்த வேலை வேண்டுமானாலும் செய்யலாம். இது புராதனமாக கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வரும் வாழ்க்கைமுறை. ஆனால், எல்லாம் தற்போது எதிரிடையாக மாறிப்போய் விட்டது. பெண்கள் தங்களை சமையலறைக்குள் அடைத்து கொள்ள வேண்டுமென சிலர் நினைக்கின்றனர். ஒருபெண் தன் இல்லம் முழுமையையே விரும்புலவர். பெண்கள் சரியாக இருந்தால்தான் குழந்தைகளும் நல்ல படியாக வளர்வார்கள். ஆண் ஒரு பெண்ணை கண்ணீர்சிந்துப்படி நடத்தக் கூடாது. வீட்டிலிருந்து ஒரு பெண் கண்ணீர் சிந்தினால் இல்லத்துச் செல்வம் எல்லாம் மறைந்து போய்விடும். ஆகவே ஒருபெண் கண்ணீர் சிந்தாமல் பார்த்துக் கொள்வது ஆணின் கடமை. (ஆதாரம்: சனாதன சாரதி)

புனர்வாழ்வுக்கான நீதிகளை வீணடிக்கும் மீள்நியமனங்கள், நிர்வாகச் செலவுகள்

வடக்கு, கிழக்கு புனர்வாழ்வுக் கென வரும் நிதியில் கணிசமான பகுதி நிர்வாகச் செலவுகளுக்கே பயன்படுத்தப்பட்டு வருவதாகக் கூறப்படுகின்றது. வடக்கு - கிழக்கு அபிவிருத்திக் கென பல்வேறு திட்டங்களை முன்வைத்து உள்நாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களும் சர்வதேச அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களும் பல வெளிநாடுகளிலும் சர்வதேச நிதி நிறுவனங்களிடமும் இருந்து நிதியைப் பெற்று வருகின்றமை யாவும் அறிந்த விடயமாகும். ஆனால், இவ்வாறு பெறப்படும் நிதியின் அளவோ அல்லது திட்டத்தின் முழு விவரங்களோ இன்று வரை சீராக வெளியிடப்படுவதில்லை என்று பொதுமக்கள் தரப்பில் குறை கூறப்படுகிறது. இது தொடர்பாக விசாரித்த போது உதவித்திட்டங்களுக்காக கிடைக்கும் பணத்தில் பெரும் பகுதி திட்டங்களை செயல்படுத்தும் நடவடிக்கை

புனரமைப்பு, புனர்வாழ்வுக்கெனப் பெறப்படும் பணத்தில் எத்தனை விதம் உண்மையில் மக்களைச் சென்றடைகின்றது என்பதைப் பற்றி சிந்திக்க வேண்டும். அரசுசார்பற்ற நிறுவனங்கள் என்று கூறிக்கொள்ளும் உள்நாட்டு, வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள்தான் இப்படி எற்றில்லை. தற்போது அரசின் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சின் ஊடாக வரும் நிதியும் கூட நிர்வாகச் செலவுக்குப் பயன்படுத்திக் கொள்ளும் தரப்பினர் மத்தியில் பெறப்பட ஏற்படுத்தி வருகின்றது. இத்தகைய நடவடிக்கையில் வெளிநாட்டினர் ஈடுபடுவதைக் கூட ஐயுணிக்கமுடியும். ஆனால், அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு என்று பத்திரிகை அறிக்கைகளை விட்டுக் கொள்ளும் தரப்பினர் உயர் அதிகாரிகள் தமக்கு வேண்டிய ஒப்பீடு நெறவர்களுக்கு சம்பளம் கொடுத்து இந்த நிதியைப் பயன்படுத்துவதே வேதனையான விடயமாகும்.

புதிற் யாருக்கும் இரண்டாவது கருத்து இருக்க முடியாது. ஆனால், இன்று நடப்பவை 'புறநாடு குழுடி கதவைத் திறவு' என்பதாகவே உள்ளது. இராணுவ நலனுக்கு முண்டு கொடுத்தவர்களையும் மக்களின் பணத்தை சுரண்ட உறுதுணையாக இருந்த உத்தியோகத்தர்களுக்கும் மீண்டும் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு நிதியில் இருந்து சம்பளம் கொடுத்து மீண்டும் ஒப்பீடு அடிப்படையில் வேலைக்கு அமர்த்தும் நிலை இன்றும் தொடர வேண்டிய அவசியம் என்ன? என்பதே மக்களின் கேள்வியாகும். இந்த ஒப்பீடு அடிப்படையில் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ள உத்தியோகத்தர்கள் இம் மண்ணில் வாழும் மக்களின் நல் வாழ்வுக்காக - விடிவுக்காக - ஆற்றிய சாதனைகள் என்ன என்பது அடுத்த கேள்வியாகும். இத்தகையவர்களை வடக்கு கிழக்கு புனர்வாழ்வு புனரமைப்புக்கு வரும் நிதியில் இருந்து சம்பளம் கொடுத்து வைத்திருப்பதிலும் பார்க்க அடுத்த பதவி நிலையில் உள்ளவர்களை பயன்படுத்தி உரிய கடமைகளை செய்ய முடியுமா?

கிராம மட்டத்தில் புள்ளிவிவரங்களை திரட்டும் செயல்களில் சகல அரசுசார்பற்ற நிறுவனங்களும் கிராம அலுவலகத்தைப் பயன்படுத்துகின்றனர். ஆனால், அவர்களுடைய திட்ட முன்வெழிவு அறிக்கையில் தகவல்கள் திறந்தூதல் சம்பந்தமாக செலவுக் கணக்கை காட்டப்படுகின்றது. கிராம அலுவலர்கள் மூலம் தகவல் திரட்டப்பட்டதாக எச்சரிப்பதற்கும் எழுதப்பட்டதாக எச்சரிப்பதற்கும் அறிகுறிகள் இல்லாத திட்டம் பணியில் ஈடுபடும் கிராம அலுவலர்களுக்கு சாதாரணமாக அன்றி எழுதுகூறியவர்களை கூட வழங்கப்படுவதில்லை என்பதே விடயமான விடயமாகும். அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களுக்கு இந்த விடயத்தில் ஒத்துவழியாதல் தானே என்னவோ உயர் அதிகாரிகள் பலருக்கு ஒப்பீடுபற்றி பின்னர் அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களில் இலக்கு வாக்கப் பதவி கிடைக்கிறது. இங்கு ஒரு விடயத்தை சுட்டிக் காட்ட வேண்டியுள்ளது. கடந்தாண்டு வலிவடக்குப் பகுதியில் இருந்து இம் பெயர்த்து நலன்புரி நிலையத்தில் தங்கியவரும் மக்களின் குடிதண்ணீர் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு குழாய்க்கிணறு அமைப்பதற்கு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. உரிய திணைக்களத்திற்கு பிரதேச செயலகத்தினால் இந்த வேலை முடிந்ததுபற்றி விட்டதாக உறுதிப்படுத்தவும் உரிய உயர் அதிகாரியினால் அனுப்பி வைக்கப்பட்டது. ஆனால், தற்போது அந்த நலன்புரி நிலையத்தில் உள்ளவர்களிடையே இது சம்பந்தமான தகவல்கள் கசியத் தொடங்கின. இதனையடுத்து உரிய குழுக்கள் பொறுப்பாளரை அணுகிய சிலர், 'கணர்ச்சி' என ஒரு தொகுதிப்பணம் உண்டு. அதனை வந்து பெற்றுக்கொள்ளுங்கள் என்று நியமன வேண்டியுள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. இத்தகையவர்கள் மீண்டும் அவ்வக் காரணியின் அங்கீகாரம் இன்றியே மீண்டும் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு நிதியில் இருந்து சம்பளம் கொடுத்து நிபுணம் செய்யப்பட்டுள்ளமை போடக் கூடியதாகும்.

காணிப்பாளர்களாக களசார உத்தியோகத்தர்களை அமைக்க ஈடுபடுத்தியது. இதில் ஒரு கலாசார உத்தியோகத்தர் கோவில்களுக்குச் சென்று பார்வையிட்டு அறிக்கையை மேலதிகாரியின் ஒப்பீட்டிற்கு சமர்ப்பித்துள்ளார். அந்த பட்டியலில் தான் களந்த ஆலயத்தின் பெயரை இடைச்செருகலாக அந்த அதிகாரி எழுதிக் கையெழுத்திட்டு இடங்கொடுத்துள்ளார். இந்து யானாடு நடைபெற்ற போது எழுச்சி திகழ்வு நடத்திய கோவில்கள் எல்லாம் 'நாமம்' போட்டுக்கொள்ள அதிகாரியின் கோவில்களுக்கு அடுத்தது அதிஷ்டம். இந்த அலுவலர் இராணுவம் யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றியபோது அடையாளம் காட்டுவதில் கைகொடுத்தவன் என்று பொதுமக்கள் கூறுகின்றார்கள். 'ஊர் இரண்டு பட்டால் கத்தாடிக்குக் கொண்பட்டம்' என்பது போன்ற புரிந்துணர்வு ஒப்பீடும் செய்து கொண்டே அரசு முடிவாக உண்மை நிலையை உணர முடியாத நிலையில் இருக்க உயரதிகாரிகள் நமக்கு சாதகமாக பயன்படுத்திக் கொள்ளின்றார்கள் எனவும் பொது மக்கள் கூறுகின்றார்கள்.



மக்கள் மன்றம்

கனில் ஈடுபடும் உத்தியோகத்தர்களுக்கான சம்பளம், போக்குவரத்து, தங்குமிட வசதிபெற்ற நிர்வாகச் செலவுகள் உள்ளடக்கப்படுவதாக அறிய முடிகிறது. குறிப்பாக வெளிநாட்டுப் பணி யாளர்களுக்கு போத்தல்கனில் அடைக்கப்பட்ட குடிதண்ணீர், மலசல கூடம் பயன்பாட்டிற்கான பொருள்கள் உட்பட பராமேயங்களுக்கு உதவி நிதியின் ஒப்பீட்டிற்கு பகுதிசெலவிடப்படுகிறது. அடிப்படை உதவியை உறுதுணை இழந்து ஊழலுற்ற விட்டு, வாசல், சிசாத்துகளை இழந்து தவிக்கும் தரப்பினர்களுக்காக வரும் நிதி உண்மையில் அவர்களுக்கு எந்த அளவில் போய்ச் செலுகிறது என்பது கேள்விக் குறியாகவே உள்ளது.

மத்திய அரசு விதிகளின் கீழ் உள்ள பதவி வெற்றிப்பணம், பெரும்பாலும் நிரப்பி விடுகிறது. அதிலும் குறிப்பாக, ஆகவே இவர்களை நீதியான நியமனங்களில் எழுது பகுதிக்கு கிடைக்க வேண்டிய நியமனங்களைக் கண்காண்படுத்தவேண்டுகின்ற நிரப்பி வைத்துள்ளது. ஆனால், வடக்கு, கிழக்கில் உள்ள உயர் அதிகாரிகள் தமது நலனையடித்து சற்றுவட்டத்தில் நலனையும் கருத்தில்கொண்டு தமது இனத்தின் இனைய தலைமுறையினரை விரகதியின் விளிம்புக்குத் தள்ளிச் சென்று கொண்டுள்ளனர். உள்நாட்டு வெளிநாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களும் கூட தமக்கு ஆளணியினரைச் சேர்க்கும் போது அரசு உயர் பதவிகளில் உடையார்ப்பி ஒப்பீட்டில் பெற்ற முதியவர்களை இணைத்துக் கொள்ளவேண்டி ஆர்வம்

விவ்வாணி

இலியாவது அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் மட்டுமன்றி அரசு அலுவலகங்களும் புனரமைப்புக்காகக் கிடைக்கும் நிதியை நிர்வாகச் செலவாக வீணடிக்காது செயல்பட வேண்டும். இதேவேளை, அடுத்த பதவித் தரத்தில் உள்ள உத்தியோகத்தர்களை பதவி உயர்த்தி மலிகளை மேற்கொள்வதன் மூலம் கீழ்நிலையில் உள்ளவர்கள் முன்னேற்ற ஏழும் வேலை எம்ப்ளீரி இருக்கும் இளைஞர் யுவர்கள் வேலைவாய்ப்பைப் பெறவும் வழிவகுக்க வேண்டும். ஆகவே, சமகாலத்தின் உள்ளவர்களும் திறமையானவர்கள் என்பதை உணர்ந்து அவர்களிடம் பெறப்படுகின்ற பணத்தைப் பாராட்டித்தக்கதூக் ஆகும். மக்கள் வரவேற்கக் கூடியதும் அதுவே ஆகும்.

செய்திக் கொத்து

சான்றுப் பொருள்கள்

தென்மராட்சி, ஜூன் 12
சாவகச்சேரி ஆஸ்பத்திரி அபிவிருத்திப் பணிக்கான வெளி நாட்டில் வசிக்கும் யாழ்ப்பாணம் கொடியாத்தோட்டத்தைச் சேர்ந்த அ.சிவகுமார் என்பவர் 50ஆயிரம் ரூபாவை ஆஸ்பத்திரி பொறுப்பதிகாரி டாக்டர் ச.அப்பிகையாகனிடம் அண்மையில் கையளித்தார். (ஒ-117)

நாடகவிழா

தென்மராட்சி, ஜூன் 12
தென்மராட்சிப் பிரதேச மகளிர் அபிவிருத்திச் சங்கங்களுக்கிடையிலான வெண்கள் உரிமைகள் பற்றிய நாடகவிழா நாளை மறுதினம் சனிக்கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இந்த நாடகவிழாவில் கைதடி மேற்கு, தென்மராட்சி, சாவகச்சேரி நகர், மீசாலை மேற்கு, இடைக்குறிச்சி, கச்சாய் ஆகிய மகளிர் அபிவிருத்திச் சங்கங்களின் நாடகங்கள் அரங்கேற்றப்படவுள்ளன. (ஒ-117)

கலந்துரையாடல்

வரணி, ஜூன் 12
உள்ளூராட்சி வாரம் தொடர்பான கலந்துரையாடல் நாளை மறுதினம் சனிக்கிழமை காலை 10மணிக்கு கொடிகாமத்தில் உள்ள சாவகச்சேரி பிரதேச சபை அலுவலகத்தில் நடைபெறவுள்ளதாக சனசபை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் க.இராமச்சந்திரன் அறிவித்துள்ளார். (ஒ-10-170)

மதிப்பீட்டுப் பயிற்சி

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
நல்லூர் கல்விக்கோட்டத்திற்குட்பட்ட பாடசாலை அறிக்கைகளைக் கான தொகை மதிப்பீட்டுப் பயிற்சி எதிர்வரும் 16ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை காலை 9மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெறும் என்று கோட்டக்கல்விப் பணிப்பாளர் திருமதி என்.காந்தியன் தெரிவித்துள்ளார். (ஒ-180)

புளையாட்டி

தென்மராட்சி, ஜூன் 12
மீசாலை மேற்கு மகளிர் கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கக் கட்டடம் அகதிகளுக்கான ஐந்தா தூதரகத்தினால் 3 லட்சத்து 35 ஆயிரம் ரூபா செலவில் புளையாட்டி கட்டடம் கட்டப்பட்டுள்ளது. (117)

பாடசாலைகள் தொடர்பான விசாரணை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
இரு பாடசாலைகளில் இடம்பெற்றதாகக் கூறப்படும் முறைகேடுகள் தொடர்பான முறையாய்வுகளை விசாரிக்கும் பொருட்டு வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபை அதிகாரிகள் குழு ஒன்று கூந்தவாரம் யாழ்ப்பாணம் வந்தது. இக்குழு இங்கு தங்கியிருந்து குறித்த பாடசாலைகள் சம்பந்தமான முறைகேடுகளை விசாரணை மேற்கொண்டு பதிலளிக்கும் செயல்பாடுகளை மேற்கொண்டது. (ஒ-85)

நிதி ஒதுக்கீடு

தென்மராட்சி, ஜூன் 12
யுத்தத்தினால் தேசமடைந்த சாவகச்சேரி அஞ்சல் அலுவலகத்தினைப் புனரமைக்க 40 லட்சம் ரூபா ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மக்கள் தொடர்பு அமைச்சர் இம்மாதிரியான பங்களிப்புகள் இந்த நிதியை ஒதுக்கீடு செய்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ-117)

மலகலகட்டம் அமைப்பு

வரணி, ஜூன் 12
ஜே.மன் தொழில்நுட்ப நிறுவனத்தினால் வரணிப் பிரதேசத்தில் உள்ள மூன்று பாடசாலைகளுக்கு மலகலகட்டங்கள் அமைத்துக்கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

வரணி மகாவித்தியாலயம், சாமலைக் குறிச்சி மேற்கு அரசினர் தமிழ் கல்வன் பாடசாலை, வரணி வடக்கு சைவப்பிரகாச சித்தியாலயம் ஆகியவற்றுக்கே இந்த மலகலகட்டம் கொடுக்கப்பட்டது. (ஒ-10-170)

தென்மராட்சி, ஜூன் 12

கொடிகாமம் பொல்லாரால் பல்வேறு வழக்குகளில் கைப்பற்றப்பட்ட சான்றுப்பொருள்கள் கட்டத்திற்குரிய சாவகச்சேரி நீதிமன்றில் ஒப்படைக்கப்பட்டன.

நெல்முடைகள், பாத்திரங்கள், கதிரைகள், தொலைக்காட்சிப்பெட்டி, சைக்கிள்கள் போன்ற பொருள்களே இவ்வாறு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளன. சில ஆயுதங்களும் வெடிப்பொருள்களும் கையளிக்கப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ-117)

கணனி நிலையம் திறப்பு

வடமராட்சி, ஜூன் 12
வடமராட்சி ஸ்ரீ வல்லிபுர ஆழ்வார் ஆலயத்தில் கணனிப் பயிற்சி நிலையத்தை இந்து கலாசார அமைச்சர் தி.மகேஸ்வரன் இன்று வியாழக்கிழமை ஆரம்பித்துவைக்கவுள்ளார்.

மந்திரிகையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள இக்கணனிப் பயிற்சி நிலையத்தின் ஆரம்ப வைபவம் தேவஸ்தான அறங்காவலர் சபைத் தலைவர் எஸ்.அண்ணலிங்கம் தலைமையில் நடைபெறும். (ஒ-173)

பரிசளிப்பு

தென்மராட்சி, ஜூன் 12
சரசாலை, நுணாவில் சிதம்பர விநாயகர் ஆலய மஹோற்சவத்தை ஒட்டி சரசாலை இந்து மன்றத்தினால் பாடசாலை மாணவர்களிடையே நடத்தப்பட்ட பேச்சுப் போட்டியில் வெற்றியீட்டியவர்களுக்கான பரிசில்கள் நாளைமறுதினம் சனிக்கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு ஆலயமுன்றிலில் பரிபாலன சபைத் தலைவர் க.சிவசங்கரநாதன் தலைமையில் இடம்பெறும் திகழ்வில் வழங்கப்படவுள்ளன. (ஒ-117)

விசேட கருமபீடம்

சண்டிலிப்பாய், ஜூன் 12
இலங்கை வங்கியின் மாண்புமிகு அமைச்சர் ம.சுப்பிரமணியன் அவர்களின் தலைமையில் விசேட கருமபீடம் நடத்தப்படவுள்ளது.

இலங்கை வங்கியின் வடமராட்சியை உதவிப் பொதுமுகாமையாளர் கபாலசம்பிரமணியன் இக்குழுத்தலை சம்பிரதாயபூர்வமாக ஆரம்பித்து வைக்கவுள்ளார். (ஒ-10-135)

விதி விபத்து

கைதடி, ஜூன் 12
வேகமாக வந்த மிஸ்பஸ், சரூதியின் கட்டுப்பாட்டை இழந்து விதியில் சென்ற பெண்மணி மீது மோதிய சம்பவம் நாவற்குழி, செல்வநகரில் இடம்பெற்றுள்ளது.

இச்சம்பவத்தில் அகேஜி த்தைச் சேர்ந்த திருமதி நவரத்தினம் தவமணி (வயது 45) என்னும் குடும்பப் பெண்ணை படுகாயமடைந்து சிகிச்சைக்காக யாழ்ப்பாணம் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். (ஒ-75)

விற்பனைக்குதவாத அப்பிள்கள் அறிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
குருநகர் சந்தையில் விற்பனைக்காக வைக்கப்பட்டிருந்த தாமரை ஒரு தொகுதி அப்பிள்கள் யாழ்ப்பாணம் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு பொதுச்சுகாதார பரிசோதகர்களால் அழிக்கப்பட்டதாக யாழ்ப்பாணம் சுகாதார வைத்திய அதிகாரி தெரிவித்தார். (ஒ-10)

கட்டாக்கால நாய்கள் ஒழிப்பு

மன்னார்குடி நீதிமன்றில் இடம்பெயர்ந்தோர் மூலம் குழுவில் இன்று வியாழக்கிழமை கட்டாக்கால நாய்களை அழிக்கும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

பொதுமக்கள் இந்நடவடிக்கைக்கு ஒத்துழைக்கும் வகையில் தமது வளர்ப்பு நாய்களை இன்று கட்டி வைக்குமாறு, அல்லது நாய்களின் அனுமதித் தகவலை அவற்றின் கழுத்தில் கட்டிவிடுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. (ஒ-11)

மாகாண சபை மேற்கொண்டுவரும் புனரமைப்புப் பணிகளில் பாறபட்சம்; இதனைத் தடுக்க கட்டமைப்பு தேவை!

தமிழீழ நிர்வாக சேவைப் பொறுப்பாளர் தெரிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்தில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற புனரமைப்பு பணிகளில் பாறபட்சம் காட்டப்படுகிறது. இதனை தவிர்ப்பதற்கு மாவட்ட ரீதியான கட்டமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

இவ்வாறு தெரிவித்தார் தமிழீழ நிர்வாக சேவைப் பொறுப்பாளர் புவண்ணன்.

யாழ்ப்பாணத்தில் மேற்கொள்ளப்பட இருக்கும் அவசர புனரமைப்பு பணிகள் தொடர்பாக ஆரம்பத்தொண்டுகூட்டம் நேற்று யாழ்ப்பாணம் அரசு அறிவிப்புச் செயலகத்தில் அரசு அறிவிப்புச் செயலகத்தில் அரங்கேற்றி இலங்கைக் கட்டுப்பாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு.மகேஸ்வரன் அவர்களின் தலைமையில் இடம்பெற்றது. அதில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போது புவண்ணன் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: தற்போது நிலவும் சமாதான குழுவைப் பயன்படுத்தி யுத்தத்தால் சீரழிந்து போய்ள்ள எமது பிரதேசங்களை கட்டமைப்பு வேண்டிய பொறுப்பு வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபைக்கும் இயக்குதலில் இயங்கும் அரசு நிறுவனங்களுக்கும் உண்டு.

வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையால் இன்று பல்வேறு புனரமைப்பு பணிகள் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன. இருந்த போதும் இந்த புனரமைப்பு பணிகளின் போது மாவட்டத்திற்கு மாவட்டம் பாறபட்சம் காட்டப்படுகிறது. இதனைத் தவிர்ப்பதற்காகவே மாவட்ட ரீதியான கட்டமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டியுள்ளது. இவ்வாறானதொரு கட்டமைப்பு வடக்கு - கிழக்குப் பகுதிகளில் காணப்படாதது அமைச்சுக்கு தொடர்புடைய வேலைத் திட்டங்களை மேற்கொள்கின்றனர். இதனால், எமது மக்களுக்கு பயன் ஏதும் ஏற்படும்போது தவிர்ந்துவிடும்.


வடக்கு - கிழக்கில் மத்திய அமைச்சு, மாகாண அமைச்சு என்ற இரு பகுதிகள் இருப்பதனால் பல

விவாதச் சுற்றுப் போட்டியில் பல்கலைக்கழக அணி வெற்றி

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
பேராதனைத் தமிழ் சங்கப் பண விழாவையொட்டி அனைத்துப் பல்கலைக்கழகங்களுக்கிடையே நடத்தப்பட்ட விவாதச் சுற்றுப்போட்டியில் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக அணி வெற்றி பெற்றுள்ளது.

கூந்த 7ஆம் திகதி பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தில் நடைபெற்ற இச்சுற்றுப்போட்டியில் யாழ்ப்பாணம், ரஜாண்டை, ஜெயவந்தனையர், கொழும்பு, பேராதனை, மொறட்டுவ மற்றும் தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழகங்கள் பங்குபற்றின. இப்போட்டியில் பங்கு பற்றிய யாழ்ப்பல்கலைக்கழக அணி அனைத்து சுற்றுகளிலும் வெற்றி பெற்று முதலிடத்தைப் பெற்றுள்ளது.

யாழ்ப்பல்கலைக்கழக அணியில் கி.ஜி.கரன், க.ஜெ.சிதன், கு.கிரீசன் ஆகியோர் இடம்பெற்றிருந்தனர். இப்போட்டியின் சிறந்த பேச்சாளராக யாழ்ப்பல்கலைக்கழக அணியின் தலைவர் கி.ஜி.கரன் தெரிவுசெய்யப்பட்டார். (ஒ-83)




அபிவிருத்தி அதிர்ஷ்டம்

சீடிரும்பு வாரம் 481	டிக்கட்டின் நிறம் - நீலம்
திக்கதி 10.06.2003	செல்லுபடியாகும் தொடர் இல. 4970324-4982246

13
28
29
33

லக்கினம்



கும்பம்
ஜக் பொட் பரிசு ரூபா. 1,000,000/- வெல்லப்பட்டது.

இந்த வெள்ளிக்கிழமைக்கான ஜக் பொட் ரூபா 1,000,000/-

இணையும் இலக்கங்கள்	வெற்றியாளர் தொகை	பரிசுத் தொகை(ரூ.)	மொத்தப் பரிசுத் தொகை(ரூ.)
1 இல	266,988	10	2,669,880
2 இலக்கங்கள்	24,455	20	489,100
1 இல + லக்கினம்	24,261	30	727,830
2 இல + லக்கினம்	2,278	100	227,800
3 இலக்கங்கள்	167	500	32,850
3 இல + லக்கினம்	55	5,000	275,000
4 இலக்கங்கள்	02	100,000	200,000
4 இல + லக்கினம்	01	1,000,000	1,000,000
மொத்தம்	318,697	-	5,918,110

மொத்தப் பரிசுத் தொகை ரூபா. 5,918,110/-

தொடர் இல. 595937க்கு மேற்பட்ட சிவப்பு நிற டிக்கட்டுகள் 2003 ஜூன் 13ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை செல்லுபடியாகும். வெற்றி பெறும் டிக்கட்டுகள் 6 மாதங்களுக்கு செல்லுபடியாகும்.

அபிவிருத்தி வெள்ளி டிக்கட்டுகள் பண்பாட்டு வெற்றி பெற்ற டிக்கட்டுகளில் முக்கால் வரை வெற்றி பெறும் 5 டிக்கட்டுகளின் தொடர் இலக்கங்கள்

4971548-0-08
4971058-3-31
4977010-5-58
4980922-5-18
4974797-0-82

அபிவிருத்தி வெள்ளிச் சபை இல. 28, சென்ற அமைச்சுக் சபை, கொள்ளப்பட்டு, கொழும்பு 3.

யாழ்ப்பாணத்தில் : சிந்தியோகஸ்தர், 34, கந்தப்பேசேகரம் வீதி, (பஸ் நிலையம் முன்பாக), யாழ்ப்பாணம்.

பல்கலைக்கழகத்தில் நாளை சமகால அரசியல் கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12
'இலங்கை இனப்பிரச்சினைக் கான தீர்வு' உட்களாவிய சவாலும்' என்ற தலைப்பிலான சமகால அரசியல் கருத்தரங்கு ஒன்று நாளை யாழ்ப்பல்கலைக்கழக கைலாசபதி கலை யரங்கில் நடைபெறவிருக்கிறது. பிற்பகல் 3.00 மணிக்கு ஆரம்பமாகவுள்ள இக் கருத்தரங்கில் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக சமூக அரசியல் துறை விரிவுரையாளர் கே.சி. கணேசலிங்கம் மேற்படி தலைப்பில் உரையாற்றுவார்.

தற்காலிக நிர்வாக....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஆனால், பலிகளோ ஆட்சிமுறையை முற்றாக மாற்றியமைக்கவேண்டும். அதற்கு அரசமைப்பை முழுதாக மாற்றவேண்டும். புதிய அரசமைப்பு மதச் சார்பற்றதாகவும் நியாயமானதாகவும் நீதியானதாகவும் பாரபட்ச மற்றதாகவும் இருக்கவேண்டும். அது தமிழ் மக்களின் தாயகக் கொள்கையையும் அவர்களது சுயநிர்ணய உரிமையையும் அங்கீகரிக்கவேண்டும். இது ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் பலமற்ற 'தொஞ்சான்' கூட்பிரச்சினால் செய்யமுடியாத காரியம் என்பதை உணர்ந்துள்ள மது இயக்கம் இலங்கை நிர்வாக அமைப்பைக் கொண்டு வரக்கூடாது என்று பலிகளின் அறிக்கை கூறுகிறது.

இனப்பிரச்சினையில் வேற்று நாட்டு சக்திகள் தேவையற்றமுறையில் தமது செல்வாக்கைச் செலுத்துவதற்கு விக்கிரமசிங்கவின் அரசு இடமளித்து சமாதான முயற்சிகளைக் குழப்பமாக்கி வருகின்றது என்று பலிகள் தமது அறிக்கையில் குற்றஞ்சாட்டியிருக்கிறார்கள். இனப்பிரச்சினை ஒர் உள்நாட்டு அரசியல் விவகாரம். பிரச்சினையில் சம்பந்தப்பட்டவர்களே அதைத் தீர்த்துக்கொள்ளவேண்டும்.

அரசின் பொருளாதார அரசியல் வங்குரோத்து நிலை கடைசியில் அரசு 'சர்வதேச பாதுகாப்பு வலைக்குள்' நஞ்சம் புக வைத்துவிட்டது. அதன்மூலம் நாட்டின் பொருளாதார அரசியல் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காண அரசு முயல்கிறது. அப்படிச் செய்வதன்மூலம் மூன்றாம் தர்பு அணு சரணையை வெளியிட்டு பயங்கர சக்திகளின் சர்வதேச மத்தியஸ்தமக அரசு மாறிவிட்டது. எதிர்க்கட்சியில் நாட்டுக்கு இதனால் ஏற்படக்கூடிய அரசியல் பொருளாதார விளைவுகள் மிகப் பாரதாரமானவையாகவே இருக்கும் என்றும் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

SPOKEN ENGLISH WITH GRAMMAR
By: **S.B.SASI**
ஆரம்பம் - 15.06.2003
NEW HARY'S INSTITUTE
சித்தன்கேணி (19034)

சக்தியின் உதயம்

ஹினோடே

உங்களுக்கு மிற்குயியுத கந்த டோக்கியோ சிமெந்து நிறுவனம் வுங்கும்

ஹினோடே சிமெந்து
கிலங்கை மக்களின் நம்பிக்கையை மேலும் வலுப்படுத்தி கட்டிட நிர்மாணத்துறையில் புக்தொளி பரப்புகிறது

சக்தியின் முன்காணியில்

இரண்டாவது...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வெளிநேயாளர் பிரிவு உட்பட சகல கிளினிக்குகளும் முட்பட்டமையால் தர இடங்களில் இருந்துவந்த நேயாளர்கள் பெரும் ஏமாற்றம் அடைந்தனர். இதேவேளை - டாக்டர்களின் போராட்டம் காரணமாக வடமராட்சிப் பகுதி வைத்திய சேவைகள் பாதிக்கப்பட்டமையால் பருத்தித்துறை ஆதார வைத்திய சாலைப் பொறுப்பதிக்காரி வைத்திய கலாநிதி எஸ்.கதிரைவேற்பிள்ளை தெரிவித்தார்.

பருத்தித்துறை ஆதார வைத்திய சாலையில் தற்போது 63 நேயாளிகள் மட்டுமே வார்ட்டில் தங்கியிருந்து சிகிச்சைபெற்று வருகின்றனர். இந்தநிலையில் வைத்தியர் சங்க உத்தரவின் பேரில் இங்குள்ள வைத்தியர்கள் வேலைநிறுத்தத்தில் குதித்தாலும், மனிதாபிமான அடிப்படையில் அத்தியாவசிய சிகிச்சைப் பிரிவில் மருத்துவர்கள் பணிபுரிவர் என்றும் - அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ஈ-70-5-10-15)

காரை...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
நரைக் காருக்கு வெளியே இழுத்து வளவில் ஏற்றிக் கடத்திச் சென்றனர் என்றும் -

கடத்தப்பட்டவரின் மகன் விஜய குமார் தெரிவித்திருக்கிறார். இந்தச் சம்பவத்தின்போது இவர்கள் பயணஞ்செய்த காடலத்த சேதமடைந்துள்ளது. இந்த ஆள் கடத்தல் தொடர்பாக பருத்தித்துறையிலுள்ள பொலீஸ் நிலையத்திலும் வல்வெட்டித்துறையிலுள்ள பலிகளின் அரசியல் துறை அலுவலகத்திலும் முறையிடப்பட்டிருக்கிறது. (ஈ-70)

திரையரங்கு...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பகுதியில் மாற்றுக் குழுக்களைச் சேர்த்துக்கொள்ளக் கூடுக்கொண்டே செய்யும் நோக்குடனேயே அப்பகுதிக்கு இவர்கள் சென்றுள்ளனர். தமது நோக்கம் நிறைவேறாத பட்சத்தில் மீண்டும் கொட்டாஞ்சேனை நோக்கித் திரும்பியுள்ளனர்.

'சரணை' உட்கொண்டு களுபோவில் வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள இளைஞர் தற்போது அபுத்தான கட்டத்தை தாண்டிவிட்டார். கொட்டாஞ்சேனையில் பதிவு செய்யப்பட்ட ஓட்டோ இதற்கு முன்பும் இதுபோன்ற குற்றச் செயல்களுக்கு பயன்படுத்தப்பட்டிருப்பதாக வளரணை மூலம் தெரியவந்துள்ளது. ஓட்டோ சாரதி தீவிர விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளார்.

கைது செய்யப்பட்டிருக்கிற ஒன்பது பேரும், எந்தச் சம்பவத்திலும் தொடர்பில்லாதவர்கள் என்பது விசாரணைகளில் தெரியவந்திருக்கிறது. ஆகவே, அவர்களை உடன் விடுதலை செய்யவிருக்கிறோம். களுபோவில் வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள நபரைத் தவிர அட்டோ சாரதியும் மற்றைய நபரும் நேற்று நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்யப் பட்டிருந்தனர் என தெரிவிக்கொட்டிவிசேட பொலீஸ் பிரிவின் தெரிவித்தார். (ஈ-4)

பிரதமரின் டோக்கியோ உரையை பொ.ஐ.முன்னணிக் குழு ஆராயும்

ஜனாதிபதிக்கு அறிக்கை சமர்ப்பிக்க

கொழும்பு, ஜூன் 12
பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க டோக்கியோ மாநாட்டில் நிகழ்த்திய உரையை ஆராய்வதற்கு பொ.ஐ.முன்னணி 7 பேர் கொண்ட குழு ஒன்றை அமைத்துள்ளது. முன்னாள் வெளிவிவகார அமைச்சரும் ஜனாதிபதியின் ஆலோசகருமான லஷ்மன் கதிர்காமர் இந்தக் குழுவுக்கு தலைமை வகிக்கிறார். றீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின்

பிரமுகர்களான டி.எம்.ஜயரத்தன, மைத்திரிபால சேனநாயக்க, பி.ஏ. குணசேகர, விஸ்ஸவிதான உட்பட 7 பேர் இந்தக் குழுவில் அங்கம் வகிக்கின்றனர். பிரதமரின் டோக்கியோ உரையை விவாதிக்க ஆராய்ந்து இந்தக் குழு ஜனாதிபதிக்கு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும் ஒன்று பொ.ஐ.முன்னணி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஈ-4)

இலங்கையில் யுத்தத்தால் இதுவரை 20 ஆயிரம் பேர் காணாமற்போயினர்

மட்டக்களப்பு, ஜூன் 12
கடந்தகால போரில் இதுவரை இலங்கையில் 20 ஆயிரம் பேர் காணாமற்போயினர். இவர்கள் தொடர்பான விசாரணைகளை செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக்குழு ஆரம்பிக்கவுள்ளது. செஞ்சிலுவை சர்வதேச குழுவின் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்துக்கான வதிவிடப்பிரதிநிதி பிலிப்பா ரெக்கிரோ

மாக்கு வலர் இந்தக்கவலை வெளியிட்டார். 1990 ஆம் ஆண்டின் பின்னர்தான் அதிகளவானோர் காணாமற்போயினர் எனவும். காணாமற்போயினர் உறவினர்களுடன் தொடர்பு கொண்டு தகவல்களை திரட்டி வருவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ஈ-4)

உரும்பிராய்....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வளக்கமர்ப்பலில் வைக்குமாறு யாழ்ப்புத்தினர் நீதிவான் ஆர்.பி.விக்கிரமஜா உத்தரவிட்டார்.

உரும்பிராய் வடக்கில் இயங்கி வரும் இந்த சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையத்தில் பாலியல் துஷ்பிரயோகம் நடைபெற்றுவருவதாக மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் யாழ்ப்பு. அலுவலக இணைப்பதிக்காரி ஆர்.பி.சந்திரசேகரா யாழ்ப்புத்தினர் கவனத்திற்குக் கொண்டுவந்திருந்தார். இதனைக் கவனத்தில் எடுத்துக்கொண்ட யாழ்ப்புத்தினர் நீதிவான், இச்சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையம் தொடர்பாக விசாரணைசெய்து பூரண அறிக்கை ஒன்றைச் சமர்ப்பிக்குமாறு கோப்பாய் பொலீஸ் நிலையப் பொறுப்பதிக்காரிக்கு உத்தரவிட்டிருந்தார். நேற்றுமுன்தினம் அச்சிறுவர் இல்லத்துக்குச் சென்று கோப்பாய் பொலீஸர் விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர். அச்சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையத்தில் உள்ள இரு பெண் பிள்ளைகள் தெரிவித்த முறையின்படி அமைய, அங்கு பாரதாரமான பாலியல் துஷ்பிரயோகம் நடைபெற்றுள்ளமை தெரியவந்திருப்பதாக

கக் கூறப்படுகிறது. இதற்கமைய, அந்நிலையத்தின் காவலாளியை பொலீஸர் கைது செய்தனர். இவரை எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதிவரை விளக்க யறிமயில் வைக்குமாறு யாழ்ப்புத்தினர் நீதிவான் உத்தரவிட்டிருக்கிறார். அத்துடன் பாலியல் துஷ்பிரயோகத்திற்கு உட்படுத்தப்பட்டனர் என்று கூறப்படும் இரு பெண் பிள்ளைகளையும் வைத்திய பரிசோதனைக்காக யாழ்ப்புத்தினர் வைத்தியசாலை சட்டவைத்திய அதிகாரியிடம் ஒப்படைக்குமாறும் பொலீஸாருக்கு உத்தரவிட்டிருக்கிறார். இச்சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையத்தின் நிர்வாகியையும் பராமரிப்பு நிலையத்தின் கண்காணிப்பாளர், உதவிக் கண்காணிப்பாளர் மற்றும் அங்கு கற்பிக்கும் இரு ஆசிரியைகளையும் எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி மன்றில் ஆஜராகுமாறும் அவர்களுக்கு அறிவித்தல் அனுப்புகிறார். மன்றின் பதிவாளருக்குப் பணித்தார். (ஈ-8)

COMPUTER COURSES
Batch III June 14th 2003
Time: 10.00 a.m.
பிரிவு III திறமான விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. மாணவர்களின் அனுமதிக்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருப்பதால் பதில்களுக்கு முந்திக்கொள்ளுமாறு அறிவுறுத்தப்படுகிறீர்கள்.
கிங்குநர், 115, யாழ்ப்பாணம்.
(சி-28348)

ஸ்ரீரங்கம் விநிலையம் கன்னாகம்
A/L 2004, 2005
புலியியல், கிறிஸ்தவ நாகரிகம் வகுப்புகள் நடைபெறுகின்றன.
புலியியல்: சனி, குாயிறு
10 a.m. - 11 a.m. - 2004
11 a.m. - 12 a.m. - 2005
By: I.S.ஜெகன
கிறிஸ்தவ நாகரிகம்: சனி, குாயிறு
2 p.m. - 3 p.m. - 2005
3 p.m. - 4 p.m. - 2004
By: கொலின்ஸ்
அனுமதிக்கள் வழங்கப்படுகின்றன.
(19013) - நிர்வாகி.

சமகால அரசியல் கருத்தரங்கு
விடயம்: கிணங்கை இனப்பிரச்சினைக்கான தீர்வு உட்களாவிய சவாலும் (ஒரு சமகாலப் பார்வை)
கருத்துரை வழங்குபவர்: K.L.கணேசலிங்கம் (விரிவுரையாளர், சமூக அரசியல் துறை, யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்)
கூடம்: கைலாசபதி கலையரங்கு
காலம்: நாளை (12.06.2003) சிவன் எதிர்க்கூடம்.
நேரம்: ப.ப. 3.00 மணி (முதல்தரம்)
மேற்படி கருத்தரங்கில் கலந்து கொள்ளுமாறு அன்புடன் அலுவல்கின்றோம். (19053)
- யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மாணவர் ஒன்றியம்.

முற்றிலும் கனிபீட்டிமிட்ட வசதிகளுடன்
அருள் கொள்கையினிகேஷன்
* வெளிநாட்டுத் தொலைபேசி அழைப்புகள் 10/-
* சலுதி, டோகா, கூட்டார், லெபனான் 40/-
* தொலைத்தொடர்பு நிலையங்கள் மற்றும் வீடுகளுக்கான வெளிநாட்டு கிணையுத் தொலைபேசி அழைப்புகள். குாயிறுக்கியமைகளில்
வெளிநாட்டு அழைப்புக்கு ஒரு நிமிடம் கிணவசம்
உடனே விஜயஞ்செய்யுங்கள்:
இல.1. பிறவன் விதி, நுவலர் விதிச் சந்தி, யாழ்ப்பாணம், T.P. 3536 (19033)